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12.2热量与热值

教学目标

知识与技能
知道什么是燃料的热值

知道热值是物质本身的一种特性
过程与方法
通过探究实验，知道不同的燃料完全燃烧时放出的热量是不同的，并根据热值的定义推导出热量的计算公式。

情感态度与价值观
通过探索性实验，提高观察能力、实验操作能力和比较、分析、概括的能力，培养和实事求是的科学态度；有节约能源和环保意识。

教学重点：热值概念的理解
教学难点：热值概念的理解
教学过程
一、教学情景引入
我们已经知道，热传递可以改变物体的内能。那么，怎样描述和量度热传递过程中物体内能改变的多少呢？学完本节的内容同学们将得到一个满意的答案。

   二、教学过程设计
什么叫热量
热量的概念是承接上节课热传递改变物体的内能而来的，所以课题引入可以采用复习上节课内容的方式。复习时应突出热传递改变物体的内能。为了帮助学生形象的建立内能转移的认识，可以利用下面的图形来表示内能转移的过程。
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在此基础上，教师直接引出热量的概念：物理学中，把物体在热传递过程中内能改变的多少叫做热量。教师要引导学生明确，热量是为了描述和量度热传递过程中内能的变化而引入的,热量是一个过程量，它对应于热传递的过程。一个物体的温度即使很高，也不能说它含有的热量多；反之，物体的温度低，也不能说它含有的热量少。如果没有发生热传递，即它的内能没有改变，就谈不上热量。在热传递过程中，高温物体内能减少，放出热量，低温物体内能增加，吸收热量。然后通过教师介绍或学生阅读，让学生知道热量的表示符号和国际单位制单位。应该让学生明白，既然热量是内能变化多少的量度，其单位应与内能单位一致。
探究物体吸收或放出的热量
活动1   实验之前，应先提出问题：物体吸收或放出热量的多少与哪些因素有关？引导学生根据生活经验和事实猜想。进行猜想可以为后面的实验研究定向，同时对最终理解实验结论具有铺垫作用。活动A按照教材设计进行即可。活动B可以让学生分小组讨论设计，教师要适时提醒学生如何控制变量。为方便计算，同时考虑到课堂上加热的时间有限，取100g、200g、300g即可。对质量不同的水进行加热时，如果用酒精灯作热源，要保证每个酒精灯的火焰大小、燃烧情况基本相同。

得出结论后，教材给出了1kg水温度升高（或降低）1℃需要吸收（或放出）的热量，这里可以根据学生实际适当扩展一下：1kg沙石温度升高1℃时，需吸收多少热量？与水对比，你有什么发现？
燃料的热值
(1)了解燃料

教师：人们生活中烧饭、热水需要从燃料获取热量。生活中的燃料有哪些呢?

让学生阅读教材图12—9了解燃料可分为三类。

让学生列举出一些常见的燃料，指出它们分别属于哪一类。

出示：常规燃料标本：木柴、无烟煤、焦炭、汽油、柴油、酒精、液化石油气(透明塑料打火机中装有)让学生观察。

(2)燃料的热值概念

①教师：家庭中常用的燃料有液化石油气、煤，农村有的还用木柴、草木等植物的秸秆作燃料。根据一些城市和农村调查，普通的一个家庭一个月做饭、烧水平均要用无烟煤75kg。若用液化石油气需要15kg，农村烧大灶的则需干木柴150kg。根据这些调查的数据，同学们会想到什么?

学生讨论：相同质量的液化石油气、煤、木柴燃烧时释放出的内能是不同的。

演示：同时点燃一根火柴和一根与火柴等长等粗蘸上润滑油的细铁丝。

可以看到润滑油火头大，燃烧时间长。

教师：经验和研究都告诉我们：不同的燃料燃烧时释放能量的能力是不同的。为了研究燃料的这种释放内能的这种能力，人们引入燃料的热值的概念。
热值是表征燃料完全燃烧时放热本领的物理量。概念：某种燃料完全燃烧时所放出的热量与燃料质量的比叫做这种燃料的热值。

如果用q表示燃料的热值，用m表示燃料的质量，那么燃料在完全燃烧时放出的热量Q就可以用Q=mq进行计算。

规定：1kg某种燃料在完全燃烧时所放出的热量叫做这种燃料的热值。

固体、液体热值单位是J／kg，气体燃料热值单位是J／m3。在常见燃料中氢气的热值是最大的。

活动2目的是加深对热值概念的理解，运用热值概念分析解决实际问题。其中的第1个问题可以在课堂上完成，可以个人活动，也可小组活动。第2个问题应与课后课外活动1结合起来，布置每个学生回家完成。就一个班级而言，最好有不同燃料结构的家庭调查进行对比，以丰富学生对我国家庭燃料结构与节能措施的认识。一定要让学生实际进行调查，并在课堂上进行交流，这样有助于培养学生关注生活、关注社会的良好习惯，实现新课程标准中“从物理走向社会”的新理念。
三、小结

回顾本节课学习的燃料的热值的概念，在一般情况下燃料都不可能完全燃烧，利用科学技术，可以提高燃料的燃烧效率。

四、巩固练习：课时练习

五、布置作业

1．阅读教材第29页“信息浏览”——西气东送。
补充习题
1.物体的温度降低，则                                                 （   ）  

A．一定是物体放出的了热量        B．一定是物体对外界做了功  

C．物体的内能会减小              D．物体的内能会增加

2.关于温度，热传递和热量，下列说法中正确的是                           （   ） 

A．温度高的物体具有的热量多        

B．温度低的物体含有的热量少  

C．热量总是从高温的物体传递给低温的物体

  D．热总是从热量多的物体传到热量少的物体

3.下列各物理量中能反映物质特性的是                                   (    )

A．热值                           B． 内能     

C．热量                           D． 温度 
教学反思：
本节课是引导学生从生活走向物理、从物理走向社会的绝佳素材，老师们在教学中一定要予以足够的重视，让学生实实在在地活动，切实有所收获。
高


温


物


体





温度降低


内能减少





内能转移





低


温


物


体





温度升高


内能增大








