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二、如何学好高中物理
——寄语高一新生
有一句话道出了各科的特点：“物理难，化学繁，数学习题做不完”，许多学生反映物理难学，最普遍的现象是老师讲的听得懂，而自己独立作业时却不知从何处入手。其实，物理难不难在于你对该学科学习方法的掌握。
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一、学会对物理概念的反复琢磨。
能不能学好物理，在很大程度上决定于你对物理概念能否理解得透彻，物理概念因其抽象性，总有：“只可意会，不可言传”之感，比如“能量”、“惯性”等等这些概念，单靠老师的“言传”并不能传神地表达出概念的真谛所在，而只有自己做到了“意会”才能真正领略出它的全部内涵，这种“意会”的感觉就只有靠我们对概念的反复分析、琢磨以及将所学知识与实际生活相联系才能体会得到。
二、学会对物理情景的详细分析和画图。
    高中物理所研究的大多是实际生活、生产实践过程的理想化模型，要学会从题目的文字描述中想象出实际情景，并学会将情景用图描绘出来。物理中要求学生会画物理情景图（轨迹示意图）、受力示意图、两物理量之间的函数关系图象。最后要求会把图用数学语言表示出来（关系式）而绝对不能死记套用公式。
三、学会对物理实验的层层剖析，培养探究能力。
物理是一门实验科学，纵观课本上的实验内容，无论什么样的实验，无外乎都有这么几部分组成：实验目的、原理、器材、步骤、注意事项、数据处理和误差分析。但我们的关键不是仅会做这些实验，而要从中学会探究的方法，会由现象提出猜想，按猜想设计实验再检验并修正猜想。这不仅是学习物理的知识，关键是知道知识的来源，更便于掌握。
四、学会对类似知识点的归纳、总结并做好错题集
学习的过程就是先把书由薄变厚，再由厚变薄的过程。要将知识点细化，学透。学会了对类似知识点的归纳、总结，那么繁杂的物理内容便化成了简单几个部分，学起来自然就会轻轻松松、游刃有余。学好物理还要求做一定的习题，加深理解，融会贯通，锻炼思考问题和解决问题的能力，但不是搞题海战役，要学会总结，做好自己的错题集，让习题越做越少。
五、学会调整自己的情绪，注重感情投资
我们知道“感情的力量是神奇的”，对学习犹如化学中的催化剂。对一个学生而言，能试着喜欢自己的老师，那将会终生受益非浅。学习过程是艰辛的，甚至在大多数同学看来是单调、枯燥的。如果我们能在枯燥的学习过程中寓于神奇的感情力量，那么，我们的学习生涯不就其乐无穷了吗？
六、学好物理的几个具体建议
1、记物理笔记，特别是对概念理解的不同侧面和物理规律，教师为备战高考而加的课外知识。
2、建立物理纠错本。把平时容易出现错误的知识或推理记载下来，以防再犯。争取做到：找错、析错、改错、防错。达到：能从反面入手深入理解正确东西；能由果 朔因把错误原因弄个水落石出、以便对症下药；解答问题完整、推理严密。
3、记忆物理规律和物理小结论。
4、与同学建立好关系，争做“小老师”，形成物理学习“互助组”。
5、争做物理课外题，加大自学力度。
6、反复巩固，消灭前学后忘。
7、学会总结归类。可：①从物理思想分类②从解题方法归类③从知识应用上分类
总之，学习物理大致有六个层次，即：首先听懂，而后记住，练习会做，逐渐熟练，理解体会，有所创新，这样才能最终达到学习物理的最高境界。
同学们在高中有优美的学习环境，有一群乐于事业的热心教师，他们经验丰富，甘愿为你们做铺路石直至你们走进高等学校大门。一定会使你们成为物理学习的成功者。
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瓦特改良的蒸汽机          19世纪中期欧洲农业化机械         1807年克莱蒙特号蒸汽船
阅读材料1:高中学生学习物理面临着五个方面困难。
1、模型运用的困难   初中教材很少涉及使用物理模型，而一到高中学生面临着使用大量的物理模型的问题。如质点、轻绳、轻杆、光滑面、分子模型、理想气体、点电荷、电场线、等势面、伏特表、安培表、磁感线、分子电流、光子、薄透镜、卢瑟福模型等。
2、矢量运算的困难  进入高中物理教材的第一章是运动，第三、五节分别是速度和加速度，面对矢量的表达与运算，我们的很多学生明显感觉到不适应。
3、图像运用的困难  初中教材人教版教材上只出现过温度——时间图像（物态变化），而高中在研究物理规律，处理物理实验数据时出现了大量的图像：如位移——时间图像、速度——时间图像、加速度——时间图像、力——时间图像、力——位移图像、振动图像、波动图像、压强——体积图像、压强——温度图像、分子速率分布图像、分子力——距离图像、电压——电流图像、电流——电压图像、电磁振荡图像、交流电图像、电磁波图像、磁感强度——时间图像、电场强度——时间图像、磁通量——时间图像、光电子最大初动能——入射光频率图像、平均结合能——核子数图像、能级图像等。
4、不确定性广泛存在的困难  在高中物理中很多的情况如：弹力的计算、静磨擦的计算、恒定电流实验中仪器量程选择、大量物理过程多种可能的分析、精确与近似等的不确定性。地球、乒乓球能否当成质点；分子电流、磁单极；元电荷、夸克；用伏特表、安培表测电阻误差分析；g的取值。不少学生解那种已知什么，求什么的题觉得很顺手，但高中物理中很难找到这种题型了。
5、语言、数学工具的困难   理解能力、获取知识的能力是高考考察的重点，高考中有时题干长达二三百个字，考生需要在极短的时间内从很多信息中提炼有价值的信息，迅速正确建立物理模型，立即将其运用到分析解答中。这是对语言工具提出了很高的要求。初中教材难度小，重在定性研究方面，知识涉及面较浅，做的题目大多为一些浅显的定性简答题或只用代数法进行简单计算的题。而高中物理不仅要对物理现象作定量分析，而且对物理过程要求运用复杂的代数、几何、三角函数等知识进行矢量运算和综合性的论证及推理，对数学运算能力要求较高。由定性到定量的突变过程造成试题难度的显著增大。
这些困难最核心问题是分析综合能力不够，而分析综合能力在很大程度上可以通过各种形式的科学探究的训练来提高。
高中物理课程结构
为了同学灵活选择课程，本次课程改革将通常要持续2－3年才能学完的科目内容分解组合为若干相对完整的模块，每个模块需要36个学时完成，占2个学分。
为了体现课程结构的基础性与选择性，高中物理课程由必修课程和选修课程构成，共12个模块，每个模块占2学分。这12个模块分别为：物理1、物理2；选修1-1、选修1-2；选修2-1、选修2-2、选修2-3；选修3-1、选修3-2、选修3-3、选修3-4、选修3-5，其中物理1和物理2为共同必修模块，其余皆为选修模块。同学完成共同必修模块的学习后，可获4学分，接着必须再选择学习一个模块，以便完成6个必修学分的学习任务，考虑到必修学分中尽量让同学学习物理主干知识，因此后来的这个必选模块只能在选修1－1，选修2－1，选修3－1中选择，因为这三个选修模块都与电磁学内容有关。
在获得6个必修学分后，还可以根据兴趣、发展潜能以及今后的职业需求等继续学习若干选修模块，以便完成科学学习领域所规定学分，为进一步学习打下基础。
下图是高中物理课程结构框图：
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在本高中物理课程中，有几点需要说明。
（1）共同必修模块物理1和物理2是为全体高中同学设计的课程，同学通过对物体运动规律、相互作用、能量等核心内容及相关实验的深入学习，进一步体会物理学的特点和研究方法，同时了解自己的兴趣和发展潜能，为后续课程的选择和学习做准备。共同必修模块的内容设计充分体现了物理课程的基础性，即基本的知识、基本技能、基本方法、基本的科学态度与科学精神。
（2）高中物理课程的选择性不仅选修学分中，而且还体现在必修学分中。同学完成共同必修模块学习后，已获4个必修学分，余下的2个必修学分可以通过选学选修1-1、选修2-1或选修3-1中的任何一个模块获得。可见在必修学分中也为同学有个性地发展提供了机会。
（3）完成必修学分的学习后，同学可以根据学习兴趣、发展潜能和今后的职业需求等选学有关内容以便满足进一步的学习需求。同学参照“高中物理课程结构框图”的顺序选择课程，以便循序渐进，为今后发展奠定基础。当然同学也可以跨系列选学相关模块，根据需要决定学习某系列模块的先后顺序等。
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现代通讯                   CT                        航天与空间技术
二、模块说明
共同必修 —— 物理1、物理2：全体高中同学的共同学习内容。在该模块中，同学通过学习运动、相互作用及运动规律、能量等物理学的核心内容，经历一些科学探究活动，初步了解物理学的特点和研究方法，体会物理学在生活和生产中的应用以及对社会发展的影响，同时为下一步选学模块做准备。
选修系列1 —— 选修1-1、选修1-2：本系列课程模块以物理学的核心内容为载体，侧重物理学与社会的相互关联和相互作用，突出物理学的人文特色，注重物理学与日常生活、社会科学以及人文学科的融合，强调物理学对人类文明的影响。
选修系列2 —— 选修2-1、选修2-2、选修2-3：本系列课程模块以物理学的核心内容为载体，侧重从技术应用的角度展示物理学，强调物理学与技术的结合，着重体现物理学的应用性、实践性。
选修系列3 —— 选修3-1、选修3-2、选修3-3、选修3-4、选修3-5：本系列课程模块侧重让同学较全面地学习物理学的基本内容，进一步了解物理学的思想和方法，较为深入地认识物理学在技术中的应用以及对经济、社会的影响。
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