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2012年中考物理“物态变化”三大考点

山东省高唐县琉寺中学　李洪生

一、现象判断类
 例1 （2012随州）下列现象中属于凝华现象的是（   ）
 A.雾的形成      B.霜的形成      C.水结成冰      D.露的形成
 考点：生活中的凝华现象
 解析：雾是空气中的水蒸气遇冷液化为液态的小水滴；霜是空气中的水蒸气遇冷凝华为固体的冰晶，附着在建筑物或植被表面；水结成冰，是凝固现象；露是空气中的水蒸气遇冷液化为液态的小水滴，附着在植被表面。故选B。
 点评：分析生活中的热现象属于哪种物态变化，关键要看清物态变化前后，物质各处于什么状态。
 例2（2012天津）冬天，小明从室外走进温暖的教室，他的眼镜片上出现了一层薄雾，一会儿薄雾又消失了,上述现象对应的物态变化是（   ）
 A.先凝固，后升华        B.先液化，后汽化
 C.先凝固，后蒸发        D.先凝华，后升华
 考点：液化及液化现象
 解析：刚进屋时，室内空气中的水蒸气遇冷会发生液化现象变成小水珠，使眼镜变得模糊；然后随着眼镜温度的升高，小水珠又蒸发变成水蒸气，眼镜重新变得清晰；即整个过程发生的物态变化过程是先液化后汽化。故选B。
 点评：要正确判断物态变化过程，一定要搞清熔化、汽化、升华和它们的反过程凝固、液化、凝华这些概念，然后根据物体先后的状态来进行判断。
 二、物质吸放热判断类
 例3 （2012哈尔滨）下列现象发生过程中，需要吸热的是（   ）
 A.初春，雪水在屋檐下形成冰锥      B.盛夏，湿地中水的蒸发
 C.金秋，夜晚草叶上形成露珠        D.寒冬，树枝上形成雾凇
 考点：汽化及汽化吸热的特点
 解析：雪水在屋檐下形成冰锥，是液态的水变成固态的冰，是凝固放热；水的蒸发要带走热量，是汽化吸热；草地上的露，是空气中的水蒸气遇冷液化成小水滴所致，是液化放热；雾凇是空气中的水蒸气直接凝华成小冰晶所致，是凝华放热。故选B。
 点评：此题实际考查的是学生对日常生活有关水的三态变化现象的认识，因此在平时的学习中，要注意活学活用。
 例4 （2012南昌）以下现象是自然界常见的物态变化，在其物态变化过程中吸热的是（   ）
 A.冰的消融     B.霜的形成     C.雪的形成     D.露珠的形成
 考点：熔化与熔化吸热特点。
 解析：六种物态变化中，熔化、汽化、升华是吸热的。凝固、液化、凝华是放热的。
 冰的消融是熔化现象，熔化吸热；霜的形成是凝华现象，凝华放热；雪的形成是凝华现象，凝华放热；露珠的形成是液化现象，液化是放热的。故选A。
 点评：此题考查的是我们对于生活中物态变化的判断，以及物态变化伴随的吸放热情况。
 三、图像类
 例5 （2012南充）如图1是某种晶体熔化时温度随时间变化的图像。由图可知晶体的熔点是（   ）
 
 A.40℃    B.44℃    C.48℃    D.52℃
 考点：晶体的熔化和凝固图像.
 解析：由图像知，该物质在熔化过程中，温度保持48℃不变，所以该物质为晶体。并且熔点为48℃。故选C。
 点评：此题主要考查了晶体的熔化图像，要学会从图像中找出与晶体有关的信息。学会观察分析物质熔化或凝固的图像，关键是掌握晶体的熔化特点：吸热但温度保持不变。
 例6 （2012凉山）如图2是A、B两种物质的熔化图像。由图可知　  　（填“A”或“B”）物质是晶体，其熔点是　  　℃。
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 考点：晶体的熔化和凝固图像。
 解析：通过图像判断晶体与非晶体时，重点观察是否有一段时间物质吸热，但温度不再升高，这说明此时这种物质达到了熔点，正在熔化，此时对应的温度就是这种物质的熔点。比较图像A和B可知，A物质有一段时间吸热但温度不再升高，而B物质边吸热、温度边升高，说明A是晶体，其中温度不变的一段所对应的温度80℃就是这种物质的熔点。故答案为：A；80。
 点评：在辨别晶体与非晶体熔化的图像时，找出有代表性的时间点和温度点是关键，把握二者的主要区别才能做出相应的判断。
 例7 （2012眉山）小美同学对冰加热，她将冰熔化成水直到沸腾的过程，绘制成如图3所示的温度随时间变化的图像，下列分析正确的是（   ）
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 A.图像中的DE段是冰的熔化过程
 B.AB、CD段物质在吸热，BC、DE段物质没有吸热
 C.水的凝固点是O℃
 D.BC段物质的温度保持不变，内能不变
 考点：沸腾及沸腾条件
 解析：图像中AB段表示冰吸热升温，而BC段才是冰的熔化过程；AB、CD段物质在吸热，BC是冰的熔化过程、DE段是水的沸腾过程，都要吸热；从图像上可以看出，冰熔化时温度一直保持在0℃，说明冰是晶体，其液态是水，水的凝固点是O℃；D、BC段是冰的熔化过程，物质的温度保持不变，内能增加。故选C。
 点评：该题把晶体的熔化和沸腾图像放到一个坐标系中，考查了学生从图像中获取信息的能力，考查的很全面。


















































































































































































































































































































































































































教育部重点推荐学科网站、初中物理新课标教学专业性网站---《初中物理在线》www.czwlzx.com。一万余个精品课件、几万套精品教案、试卷，让您的每一节课都能在这里找到合适的教学资源。

