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第2节　电流的磁场

	【教学目标】

一、知识与能力

1.了解奥斯特的发现及其意义，知道通电直导线周围的磁场情况。

2.知道通电螺线管周围的磁场分布，掌握安培定则。

3.知道磁现象的电本质。

二、过程与方法

1.通过对奥斯特发现的实验的观察，了解导线周围的磁场。

2.经历关于通电螺线管周围磁场分布的实验探究过程，知道螺线管磁场和条形磁体磁场的相似性。

三、情感、态度与价值观

1.通过实验探究及讨论活动，培养学生善于观察、勤于思考、勇于探究的科学素养。

2.通过实验探究和讨论活动，培养学生积极与他人合作的意识。

【教学重点】

通电螺线管周围的磁场分布。

【教学难点】

磁现象的电本质。

【教学突破】

开展探究活动时，注意与探究条形磁体周围的磁场相联系比较，同时展开讨论交流，通过学生的合作得出结论，认识通电螺线管周围的磁场分布，从而加强对重点内容的理解。关于磁现象的电本质，要注意利用好教材，可以使用多媒体教学手段，通过与磁化知识的联系，展示磁化与消磁，认识到磁现象的电本质，从而突破难点。

【教学准备】

◆教师准备

多媒体教学课件、螺线管、铁屑、电池、小磁针等。

◆学生准备

螺线管、铁屑、电池、小磁针等。


┃教学过程设计┃  

	　　教学过程
	批注

	　　一、情境导入。

1.情景：1820年，安培在科学院的例会上做了一个小实验，如图7－2－1所示，把螺线管沿东西方向水平悬挂起来，然后给导线通电，发现螺线管通电转动后停在南北方向上，这一现象引起了与会科学家的极大兴趣。你知道这是怎么回事吗？
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2.回顾：

师：当把小磁针放在条形磁体的周围时，能观察到什么现象？其原因是什么？

生思考交流：观察到小磁针发生偏转；因为磁体周围存在着磁场，小磁针受到磁场的磁力作用而发生偏转。

师：同学们回答得很好，带电体和磁体有一些相似的性质，这些相似是一种巧合呢？还是它们之间存在着某些联系呢？科学家们基于这一想法，一次又一次地寻找电与磁的联系。1820年丹麦物理学家奥斯特终于用实验证实通电导体的周围存在着磁场，这一重大发现轰动了科学界，使电磁学进入一个新的发展时期。今天，我们沿着奥斯特的足迹，来再现一下奥斯特所做的实验。
	通过通电螺线管能够指示南北方向，激发学生学习物理的兴趣，有利于培养学生热爱科学的情感。

	　　二、进行新课。

(一)奥斯特的发现

1.奥斯特实验。

先向学生说明实验要求，如图7－2－2所示，然后学生分组实验：将直导线与小磁针平行并放。观察现象：
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①如图7－2－2(a)，当直导线通电时会发生什么现象？(小磁针发生偏转)

②如图7－2－2(b)，断电后会发生什么现象？(小磁针转回到原来指南北的方向)

③如图7－2－2(c)，改变通电电流的方向后会发生什么现象？(小磁针发生偏转，其N极所指方向与图a时相反)

提问：(1)通过实验，你观察到了哪些物理现象？(通电时小磁针发生偏转；断电时小磁针转回到指南北的方向；通电电流方向相反，小磁针偏转方向也相反)

　　(2)通过这些物理现象你能总结出什么规律？(①通电导线周围存在磁场；②磁场方向与电流方向有关)

师：同学们回答得很好，我们鼓掌给予鼓励。以上实验是丹麦的科学家奥斯特首先发现的，此实验又叫奥斯特实验。这个实验表明，除了磁体周围存在着磁场外，电流的周围也存在着磁场，即电流的磁场。

总结奥斯特实验。现象：导线通电，周围小磁针发生偏转；通电电流方向改变，小磁针偏转方向相反。规律：通电导线周围存在磁场，磁场方向与电流方向有关。

师：这个实验看上去非常简单，但在当时这一重大发现轰动了科学界。因为它揭示了电现象和磁现象不是各自孤立的，而是紧密联系的，从而说明表面上互不相关的自然现象之间是相互联系的，这一发现有力地推动了电磁学的研究和发展。奥斯特实验用的是一根直导线，后来科学家们又把导线弯成各种形状，通电后研究电流的磁场。我们也研究一下，说出你们的做法和观察的结果。(学生把直导线弯成各种形状，通电后看小磁针的变化。)

(二)通电螺线管的磁场。

1.演示通电螺线管的磁场：把直导线缠在铅笔上，然后抽出铅笔，再通电，小磁针偏转，周围存在磁场。

师：这种把导线绕在圆筒上，做成的螺线管也叫线圈。它能使各导线产生的磁场叠加在一起，磁场就会强得多，这样在生产实际中用途就大。那么通电螺线管的磁场是什么样的？

观察铁屑的分布和小磁针的指向。如图7－2－3所示，在板上均匀撒满铁屑，在螺线管两端各放一个小磁针，通电后观察小磁针的指向。轻轻敲板，观察铁屑的排列。改变电流方向再观察一次。
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提问：(1)通电前小磁针如何指向？通电后会发生什么现象？(原指南北，通电后磁针偏转。)

(2)通电后，轻轻敲板，铁屑为什么会产生规则排列？铁屑的排列与什么现象一样？

(铁屑磁化变成“小磁针”，轻敲使铁屑可自由转动，使铁屑按磁场进行排列，其排列与条形磁体的排列相同，通电螺线管相当于条形磁体。)

(3)改变通电方向，小磁针的指向有什么不同？这说明什么？(小磁针指向相反，说明通电螺线管两端的极性与通电电流有关。)

2.通电螺线管的极性和电流关系——安培定则。

师：我们知道通电螺线管两端的极性跟螺线管中的电流方向有关，有什么样的关系？我们能否想出一句话来概括这种普遍规律？

学生讨论交流，归纳总结。

　　师：大家回答得都很好，虽有不同的看法，还是说出了自己的观点，我很高兴看到这样的场面。我们知道，通电导体周围存在着磁场，通电螺线管外部的磁场和条形磁体的磁场相似。

通电螺线管相当于一个条形磁体，其极性和电流方向的关系符合安培定则——右手螺旋定则：用右手握螺线管，让四指弯向螺线管电流的方向，则大拇指所指的那端就是螺线管的北极。

(三)物体磁性从哪里来。

1.提出问题：

(1)磁体和电流都能产生磁场，磁体的磁场和电流的磁场是否有相同的起源呢？

(2)电流的本质是电荷定向运动，所以电流的磁场应该是由于电荷的运动而产生的。那么磁体的磁场是否也是由电荷的运动产生的呢？

2.学生展开讨论交流，教师巡视，进行指导帮助。

3.利用课件展示安培的分子电流假说：通电螺线管的外部磁场与条形磁体的磁场具有相似性，法国学者安培由此受到启发，提出了著名的分子电流假说。他认为：在原子、分子等物质微粒的内部，存在着一种环形电流，分子电流使每个物质微粒都成为微小的磁体，它的两侧相当于两个磁极，物体内大量微小的磁体有序排列使得物体显示磁性。

4.课件展示：利用安培分子电流假说解释磁现象，联系磁化和消磁进行分析与理解。
	通过学生自己动手验证奥斯特实验，学生经历了知识的形成过程，有效体现了新课程标准所倡导的过程与方法，同时结合奥斯特的发现历程，对学生进行了思想教育，对常见的现象要进行细致的观察，有利于学生学习兴趣的培养和科学素养的发展。

在学生讨论后，对学生的表现及时给予表扬和肯定，有利于学生学习兴趣的培养和学习能力的发展。教学通电螺线管的磁场也可以仿照教材，利用电子计算机模拟从直线电流的磁场到通电螺线管的磁场的演化过程。

通过借助课件展示辅助教学，对于微观物质的结构能较好地展现，可以收到良好的教学效果。

	　　三、反思总结，布置思考题。

1.请学生总结本节课的主要内容，教师再作适当的补充。

2.教师进一步强调本节课的重点、难点和关键点。请学生反思自己本节课的学习情况，谈谈收获和体会。

3.布置思考题及课后作业。

(1)制作“家庭实验室”的电磁炮。

(2)课后作业：“自我评价”第1、2题。
	


┃教学小结┃

	【板书设计】

第2节　电流的磁场

(一)奥斯特的发现——电流的磁效应

现象：导线通电，周围小磁针发生偏转；通电电流方向改变，小磁针偏转方向相反。

规律：通电导线周围存在磁场；磁场方向与电流方向有关。

(二)通电螺线管的磁场

1.通电螺线管外部的磁场与条形磁体的磁场相似。

2.安培定则：用右手握螺线管，让四指弯向螺线管电流的方向，则大拇指所指的那端就是螺线管的北极。

(三)物体磁性从哪里来？

安培分子电流假说。

【教学探讨与反思】

先通过教师演示，再通过学生探究，师生共同研究电流的磁场，体现以实事求是的科学研究态度学习知识，并将理论与生活实际相联系。让学生通过探究实验，培养交流与合作精神，通过实验验证自己的猜想假设，培养了学生相信科学、尊重科学的良好品质，发展了学生的创新思维能力和动手能力。
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